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PSICHOLOGIA CA ŞTIINŢĂ A U S I L I A R Ă 

A PEDAGOGIEI. 

In tractatul precedent *) s'a arătat scopul educa
ţiunei, cu alte cuvinte s'a arătat ce loc ocupă etica 
in ştiinja pedagogică; din cele următoare se va vede, 
ce însemnătate au cunoştinţele psichologice pentru 
educatori. 

La definiţiunea, ce am dat pedagogiei aru anti
cipat, că etica arată scopul, ear psichologia arată mij
loacele, prin cari ajungem la resultatele pedagogice 
Sau la planul educaţiunei. Planul acesta resultâ din o 
cunoştinţă esactă a fiinţei omului. Cunoştinţele siste
matice despre fiinţa omului, compun sciinţa antropo-
lologiei. Fiinţa omului constă din doue părţi princi
pale : din corp şi din spirit; de aceea ştiinţa antro
pologică se subirnparte in : somatologie (cunoştinţă 
despre corp) şi psichologie (ştiinţa despre spirit). 

Nu ne este scopul a tracta aici pe larg aceste 
ştiinţe, ci ne vom. mărgini a face numai unele inde. 
getări despre aplicarea şi trebuinţa somatologiei şi 
psyhologiei in pedagogie. 

Lucrarea educaţiunei se referă la om; este de 
trebuinţă dară a cunoasee legile naturale generale in 
desvoltarea omului. Numai cunoscend cineva aceste 
legi, este in stare a întreprinde cu succes lucrarea 
educaţiunei. Natura, sub care- înţelegem legile de 
desvoltare ale omului, nu este contrarie educaţiunei. 
Ea sprijinesce şi promovează in multe privinţe scopul 
educaţiunei. 

Legile naturei trebuesc respectate şi folosite in 
educaţiune. Educatorul nu poate greşi mai tare, de
cât lucrând in contra legilor naturale. Nu este aci 
vorba de natură in înţelesul lui Rousseau, ca natura 

*) Vedi „Foiş. Tel. Eom." Nr. 5. 

insaşi să servească de model şi scop final al educa
ţiunei. Natura, înţelegem natura omului, işi are pen
tru educaţiune insemnâtatea de mijloc spre scop. 
Pentru a lucra educatorul mână in mână cu natura 
omului, şi pentru a şti să se folosească in lucrarea 
educaţiunei de factorii naturali din fiinţa omului se 
recere fără îndoială a cunoasee toate legile de des
voltare in om, căci necunoscendu-le va lucra unilate
ral, va desvolta in elev unele facultăţi, ear altele v o r 
remănea nedesvoltate. Cunoştinţa naturei omului ne 
induce la o mulţime de regule pedagogice-; ea d. e. 
ne arată, când trebue începută educaţiunea, cănd tre-
bue încheiată etc. A nu folosi pentru educaţiune, 
etatea copilăriei înseamnă a nu ave nici o cunoştinţă 
pedagogică. Fără a cunoasee temperamentele şi natu-
relele diferite ale individilor, educatorul nu va sci, cum 
să urmeze ivindu-i-se unele iinpedecârninte in lucrarea 
educaţiunei. Pe scurt fără a cunoasee cineva cum se 
manifestează vieaţa fisicâ şi spirituală a omului el 
va fi de tot străin in ştiinţa pedagogică. 

Avend deci cunoştinţa despre om atâta însem
nătate pentru educaţiune va fi de interes a ne ocupa 
ceva mai de aproape cu ea. Manifestarea corpului, 
care se numesce şi vieaţâ fisică, constă in funcţiona
rea mai multor organe întrunite după un sistem in-
tr'un aparat fisic, ce se numesce corp. Incăt acest 
aparat are funcţiuni, ce le aflăm la plante, precum : 
respirarea, crescerea, reproducţiunea etc. dicem că, are 
vieaţâ vegetală; incăt organele acestui aparat au 
funcţiuni, ce Ie aflăm numai la animale precum: mi
şcarea, simţirea etc. dicem că, el are viaţă animalică. 
După corp omul nu s'ar ridica mai sus decât anima
lul. Spiritul inse, care se manifestează in deosebite 
direcţiuni, precum înţelegere, simţiment, voie etc. dă 
omului o posiţiune, care il ridică mai pre sus de toate 
fiinţele de pre păinent. Corpul şi spiritul omului sunt 
doue părţi, cari compun fiinţa omului. Ele nu sunt 
independente una de alta; intre ambe esistă o core-



• 

laţiune intimă; unul influinţază asupra celuialalt. 
Corelaţiunea aceasta se vede de acolo că, suferind 
corpul şi spiritul sufere, şi viceversa, fiind [spiritul 
deprimat prin vre o supărare sau afect, aceste mişcări 
din lăuntru se oglindează şi in afară prin deosebite 
semne, precum prin paliditatea şiroşirea pelei, etc. Omul 
se presentă ca fiinţă^ perfectă când şi corpul şi spiritul 
sunt desvoltate perfect. Prin urmare de educaţiune se 

ţ ine nu numai desvoltarea spirituală dar şi cea cor
porală. „Mens sana in corpore sano" este şi trebue să 
fie pentru pedagog o pioblemă principală Dela acea
stă recerinţă pornind pedagogul trebue să poarte cea 
mai mare grije a des volta in elev facultăţile spiritu
ale in armonie cu cele corporale. 

îngrijirea pentru desvoltarea corpului impune 
educatorului o mulţime de datorinţe. Desvoltarea spi
rituală a elevului trebue făcută cu respectarea des-
voltărei trupeşei. Desvoltarea facultăţilor spirituale, fă-
cendu-se cu impedecarea desvoltărei trupeşei e fără 
folos. Sănătatea trupească şi spirituală este bunul cel 
mai mare al omului. Lipsa ei micşorează ori ce alt 
bun pe pâment. Este constatat că, ori ce încordare 
prea mare şi nenaturală a spiritului impedecă desvolta
rea corpului: numai desvoltarea şi activitatea armo
nică a amenduror dă omului intregitatea sa. Aceste ade-
veruri psichologice empirice indreptează pre educator 
cănd să-şi înceapă lucrarea [sa, cum să tracteze -pe 
elevul seu in deosebitele fase ale etăţii; ele admo-
neâză in tot timpul pre educator a observa o gradu-
aţiune naturală in desvoltarea facultăţilor intelectuale, 
ca, să nu sufere corpul. Grija pentru desvoltarea cor
pului impune educatorului datorinţa a da elevului seu 
mâncare, beutură şi inbrâcămintea corespunzătoare, 
a '1 apăra de influenţele climatice nepriincioase, a '1 deda 
la curăţenie, a i da ocasiune pentru esercitarea tutu
ror organelor şi membrelor trupeşei. Gymnastica este 
mijlocul cel mai corespunzător spre întărirea nervilor, 
muşchilor, cu un cuvent spre conservarea trupului în
treg in vioiciune, pe care o produce sănătatea între
gului. Din îngrijirea pentru desvoltarea trupului r e -
sultâ ca, edificiele de scoală să fie la un loc sănătos, 
destul de spaţioase, luminoase ete. ear la facerea pla
nului de inveţâment să se ia in privire a nu obosi prea 
tare pre elev prin şederea prea îndelungată în scoală 
cu deosibire până când etatea elevului este mai fragetâ. 

Grija pentru corp demândă a primi ca object 
de inveţăment şi gymnastica, care afară de aceea că 
ţine corpul sănătos, îl faee şi indemânatec pentru v i -
eaţa practică. Cea mai mare grije pentru corp inse 
trebue să aibă educatorul din causă că, corpul este 
casa sufletului ear organele trupului, prin cari se 
îndeplinesc funcţiunile audîtului, mirosului, gustatului, 

pipăitului, etc. sunt ferestrile casei prin cari străbate 
lumina; dacă ferestrile, ca să zic aşa, sunt netrans
parente şi cu alte defecte, interiorul casei remâne în
tunecat. 

Spiritul numai prin organele fisice primesce ma
terial pentru prelucrare. Spiritul nu are nimic in sine 
din lumea din afară decât, ce a primit prin organele 
simţirei. Ochii ved, urechile aud etc, sau vorbind fisio-
logice, lumina ce impresionează nervul ochiului, sonul 
(vibraţiunea aerului), ce împresionează nervul urechii, 
ne dau simţiciunile de vedere, aud etc. Prin nervî 
se mijlocesce comunicaţiunea lumei din afară cu inte
riorul omului, prin nervi se manifestează omul din in
teriorul seu in lumea din afară. 

întreaga viaţă spirituală manifestată in deosebi
tele ei direcţiuni, atârnă dela simţiciunile, ce le pri
mesce omul din afară; fiecare simţiciune din afară 
'şi are partea formativă asupra spiritului omenesc. In
teligenţa, simţimintele, voia etc. stau in legătura cea mai 
strânsa una cu alta; voea omului d. e. nu este, decăt 
intensitatea, cu care o idee singuratică sau un complecs 
de idei esercează pe un moment o predomnire asupra 
celorlalte idei O idee nouă primită in spirit poate să 
fie decisivă pentru intreaga viaţă spirituală a omului. 
Intensitatea unei idei poate să determine voia (carac 
terul) omului pentru totdeuna. Acest object merită 
o atenţiune deosebită! 

Să le îlustrâm aceste espuneri ceva mai pe larg. 
Impresiunea din afară, in starea până cănd organul 
omului este deschis pentru un object, se numesce sim
ţiciune. Simţiciunea aşa dară, am zis şi mai sus, 
ajunge in spirit prin mijlocirea nervilor. După ce a . 
încetat impresiunea inmediată din afară, după ce or
ganul încetează a fi îndreptat spre un object, remâne 
in spirit totuşi o icoană a objectului respectiv, care 
este cu atât mai vie şi mai clară cu căt intuîţiunea 
objectului a fost mai perfectă. Icoanele acestea se nu
mesc percepţiuni. Percepţiunile nu mai sunt proprie
tatea simţirilor, ci ele au trecut in domeniul spiritual, 
Percepţiunile ca proprietate a spiritului, se numesc şi 
representaţiuni, unii le numesc idei. Omul posede 
alătea representaţiuni câte simţiciuni şi percepţiuni a 
avut. Eepresentaţiunile înmulţite in spirit dispar şi 
ear vin in spirit sau in minte. Dispârerea şi aparin-
ţa de nou a representaţiunilor au legile lor, pre cari 
ştiinţa teoretică psichologicâ a ajuns a le determina 
cu precisiune matematică. Representaţiuneîe sau ideile, 
formează substratul in teligenţei omenesci; ear modul 
grupărei şi al prelucrărei lor in spîrit este claritatea 
intelectuală. 

Ideile câştigate devin şi in altă privinţă însem
nate pentru om. Ele aflăndu-se in proprietatea spiri-



tului nu remăn indiferente. Multe produc un reflecs 
in subject. 

Reflecsul acesta '1 numim siniţimănt, un ce cu 
totul deosebit de simţieiuni. Simtimintele sunt de mai 
multe feliuri; după efectul ce '1 au asupra simţului 
general (vital), sunt simţiminte: plăcute şi neplăcute, 
după objectul, dela care provin, sunt -- fisice şi intelec
tuale ; după intensitatea lor se numesc afecte. Mai 
sunt simţimente amestecate etc. 

Se observă inse că, simţirnentele nu sunt deopo
trivă desvoltate in fiecare individ. Deosebirea 'şi are 
temeiul in organismul fisic al individilor. In privinţa 
simţimintelor sunt; deosibiri după secs, etate, tempe
rament, etc. Lumea simţimintelor joacă un rol 
însemnat in viaţa intelectuală a omului. Prin simţi-
minte se produce o mişcare a spiritului, ce o numim 
n ă s u i n ţ ă, ( v o i e ) . 

Simtimintele şi voia 'şi au fundamentul in ideile 
câştigate. Voia şi prin urmare şi fapta se determină 
şi regulează prin idei şi prin simtimintele produse de 
idei. Intre toate esistă o coherinţă. Voia omului fste 
resultanta din fondul ideilor, ce au loc in spiritul 
omului. 

(Va urma). 
Dr. II. Puşcariu 

C Ă T E V A TRĂSĂTURI GENERALE 

din 

V I A Ţ A PLANTEI. 

Luând a mână un grăunţ de grău şi privindul 
din toate părţile cu greu ne vom pute esplica cum să 
poate vorbi sau scrie despre o v i a ţ ă a plantei. 

înţelegem, cănd să afirmă că, omul, calul, peş
tele etc. vieţuesce, dar grăunţul de grău alcătuit nu
mai din puţină materie făinoasă, la aparenţă moartă, 
unde si cum i-şi manifestă viaţa sa? 

Privitoriului superficial se v a pâre planta un 
corp mort, şi laicul, lipsit de o cunoştinţă mai pro
fundă a proceselor, ce se petrec in lâuntrul plantei, 
anevoie se va convinge despre funcţiunile ăe viaţă a 
le plantei. Inse o mai de aproape cercetare ne arată 
că, planta se nasce, se nutresce, respiră, asimilează, se 
reproduce, se bolnâvesce şi moare—funcţiuni şi feaome-
ne, pre cari le aflăm numai la un organism cu viaţă. Pre
cum animalul se desvoaltă din embrionul, ce se află in 
pântecele mamei sale, astfel planta purcede din embrio

nul ascuns in lâuntrul semânţei. Precum la inceput 
mama ingrijesce pentru hrana fătului, astfel planta ti-
nerâ se nutresce din materia de care este inprejurată in 
semânţă. Precum Ia animal aşa şi la plantă decurge pro
cesul respiraţiunei. Precum animalul introduce hrană in 
organismul seu, o mistue, o asimilează şi o preface in 
sfirsit in insaşi materia organismului intreg, astfel şi 
planta primesce hrană, o mistue şi asimilează şi o 
preface in insaşi materia proprie. Precum animalul, 
produce prin împreunarea sexelor, un alt animal de 
acelaşi soiu, astfel şi planta, ajunsă la maturitate, de 
regulă tot prin împreunarea sexelor produce semânta, 
care conţine embrionul unui nou individ. Analogia func
ţiunilor de viaţă a animalelor şi plantelor este foarte 
mare şi nu ne putem nici decât mira, dacă învăţaţii 
pre lângă tot progresul gigantic, ce '1 au făcut ştiinţele 
naturale in timpul din urmă, sunt in dubiu despre 
unele fiinţe a le naturei : sa le clasifice intre plante 
sau animale *) 

Cercetând mai de aproape grăunţul de grău aflăm 
in lâuntrul lui un corp mic, care se deosebesce din 
întreaga materie a semânţei. Acest corp "este embri
onul, care adus in condiţiuni favorabile, dă nascere 
plantei fiitoare. Dacă privim embrionul prin o lupă 
sau prin un microscop, distingem un mugurel şi o 
rădâcinuţă. Prin influinta umedelei, căldurei si a aeru-
lui^atmosferic materia grăunţului să moaie şi se pre
face intrun cir lăptos, care servesce embrionului de 
hrană. Volumul semânţei se măresce, embrionul cresce 
şi sparge coaja semânţei, ivindu-se îndreptat cătră ceriu 
mugurelul şi îndreptat cătră pâmănt rădâcinuţă; noi 
zicem că, semănţa a incolţit. Până ce mugurelul n'a 
străbătut prin pâmănt, planta tinerâ se hrănesee tot 
din cirul lăptos al semânţei. Inse indată ce planta a 
eşit Ia lumina zilei încep alăt mugurelul, cât şi rădâ
cinuţă a primi materii nutritoare din afară. Fiind se
mănţa prea cufundată in pâmănt aşa ca timpul, care 
ii trebuie mugurelului pentru a străbate prin pâmănt, 
nu stâ in dreaptă proporţiune cu cuantitatea materiei 
nutritoare, ce se află in semânţă, planta tinerâ moare 
din lipsa hranei până a nu vede lumina zilei. 

Magazinul materiilor nutritoare pentru plante este 
pămentul şi aerul atmosferic. 

Pămentul, productul descompunerei mineralelor, 
conţine in mai mare sau mai mică cuantitate materi
ile nutritoare solide, ear aerul atmosferic oferă plan
tei materiile gazoase de care ea are lipsă. Materiile 

*) Mai de mult polipii, cari au o natură necontestabilă animalică se 

mimerau intre plante, şi multe infusorii, numerate mai inainte 

intre animale, astăzi sunt privite ca plante. Astăzi de, B a i y 

clasifică Micetozoii intre animale, precănd alji botanici i i n u -

meră intre plante sub numele de Myxomyceţi. 



nutritoare solide, ce se află in pământ, Ie primesoe 
planta numai in formă licuidă adecă numai după ce 
ele s'au disolvat in apă. Rădăcinuţ a plantei tinere suge 
indată materiile nutritoare licuide, ce se află in jurul 
ei şi le transpoartă cătră părţi'e verdi ale plantei, 
cătrâ foi, unde se asimilează acele materii, prefăcen-
du-se intr'un suc, ce se poate asemăna in câtva cu 
sângele animalelor. 

Privind planta tineră sub microscop vedem că, 
ea nu este cum pare a fi, o massă bomogenă, ci se 
alcâtuesce din o mulţime de căsuţe foarte mici de for
mă sferoidală şi poliedrică inşirate lângă şi peste o 
laltă. Aceste căsuţe se numesc celule şi cuprind in 
sine un licuid (suc) in care cam la mijlocul celulei 
se află suspendat un sir^bure. Structura păreţilor ce
lulei este de aşa, incât eartă comunicaţiunea unei ce
lule cu ceealaltă. Celulele estreme din vârful rădăci-
nuţei primesc materiile nutritoare disolute din păment, 
licuidul trece apoi prin difusiune in celulele inveci-
nate, şi de acolo mai departe până in părţile verdi. 
Aci se prelucra, se preschimbă in materie organică, 
care disolvăndu-se la rândul seu, trece prin difusiune 
earăşi din celulă in celulă pană in celulele cele mai 
depărtate, dând astfel fiecărei părticele hrana trebuin
cioasă. Prin sucursul neîntrerupt al materiilor nutri
toare celulele dilatează, cresc şi prin divisiune se 
formează apoi din o celulă două, din două patru, 
din patru opt etc. 

Procesele chemice, ce decurg in organismul plan
tei sunt varie şi complicate. 

Intorcăndu-ne acum ear la planta tineră, ce dea-
bea a părăsit cojile semănţei, vedem că volumul eî se 
mâresce. Râdăcinuţa se lungesce, se îngroaşe, mugu
relul se desvoaltă şi arată rudimentele cotorului şi a 
foilor. Aceste schimbări, ce le observăm la plantă le 
numim crescere; ele se reduc la înmulţirea celulelor atât 
in direcţiunea verticală, căt şi in cea horizontală. Cu 
cât va fi pământul mai sfirmicios şi pufăios, cu atât 
mai uşor va pute străbate rădăcina in toate direcţiu
nile, căutând şi sugând mereu nutremănt. Cu căt vor 
fi in păment mai multe materii nutritoare in forma 
potrivită, cu atât mai iute va cresce planta şi se va 
desvolta mai bine. Agricultorul arând, grăpănd şi pre
lucrând ţarina sa nu face altceva, decăt espune pă
mântul forţelor naturale pentru a aduce materiile nu
tritoare la forma convenabilă plantei. Simţind el că 
locul a sărăcit, va se zîcă materiile nutritoare sau îm
puţinat in păment, duce pe ţarină gunoiu, care ser-
vesce plantelor drept hrană. 

Cotorul plantei, eşit din mugurel arată sub ver
ful seu unele mici protuberante, formate la început de 

vro 2—3 celule ; prin divisiunea celulelor, aceste pro
tuberante se măresc şi in sfirşit ne infăţişazâ orga
nele, pre cari le numim foi. 

In viaţa plantei, foiile au misiunea mai ales a 
mijloci procesul respirărei. Precum omul şi animalul 
inspiră oxigen şi espiră acid carbonic, astfel şi planta 
inspiră prin foi oxigen şi respiră, ca product al des-
compunerei, acidul carbonic. Cu căt creşterea plantei 
decurge mai energic, cu atât planta consumă mai 
mult oxigen şi respira mai mult acid carbonic. 

(Va urma). 
Eugen Brote". 

CĂTEVA* OBSERVĂRI CRITICE. 

( D o m n i l o r P. H a ş d ă u ş i A. C i h a c . ) 

(Urmare). 

4) Turca. 

I. 

Dlu Haşdău zice: Turca este un cuvent din 
cele mai însemnate pentru terminologia pastorală^ ro 
mână. După lecsiconul delà Buda „turca şi turca e o 
mascara la crăciun", după Cantemir (ediţ. Iaşi 1 8 5 1 ) 
turca insamnâ un cap de bou in ediţ. Bucureşti 1872 
turca e o efigie de cap de cerb. Dnii Aurelian şi 
Marienburg zic că, oile ţurcane sunt oi cu lăna lungă. 
Intre turca sau turca, mascara delà crăciun şi intre 
turcele sau ţurcanele, oile din păstoria romană nu 
este nici o legătură, dar ambele insamnâ acelaşi 
lucru. Avem dară aceeaşi vorbă sub doue forme şi 
noţiunea turcă insamnâ : oae şi cerb. Daca ne vom 
aduce aminte că mai in toate limbile aflăm esp rimata 
afinitatea intre cerb şi căprioară, apoi putem conclude 
că, însemnarea proprie a turcei sau turcei la noi, n'a 
fost oae şi cerb, doue animale prea diferite unul de 
altul, ci oae şi capra. Mai departe zice dlu Haşdeu : 
turca poate veni din s t u r c a, care are înţeles de 
oae şi de capra. Dar in alte limbi vechi se află ace 
eaşi rădăcină, nu inse cu însemnarea de oae sau de 
capră, ci de taur. Aşa avem sanscritul sthûra (tau. 
rus), osseticul stur. gothicul sthiur (germanul Ştier) etc. 
Terminaţiunea „ca" e secundara, ca şi d. e. in fiică, 
formata din fiia. Cu suficsul „i ţ â" aflăm acest cu
vent preste Dunăre, anume turită, care la slavii din 
Ragusa insamnâ efigie de cal. Turiţa dalmatinâ este 
româneasca tureâ, cu deosebire că la dânşii pe cal l'a 
înlocuit cerbul. Aici vedem dar '^confundate : cap de 
cal, de taur, oae, capră, căprioară, cerb. 



Dlu Cihac in „Conv Lit«. 1 8 7 5 p. 357 zice : 
„In doina dlui Alexandri „Altarul mănăstirei Putnei" 
p. 39 aflăm espresiunea. „şi pe frunte cu a lor lungi 
şi negre plete se coboară o neagră turcă", fiind vorba 
de trei ostaşi şi astfel turca insamnă o cuşma de lănă 
de oae. In balada „Codreanul" 1.9 aflăm espresiunea „o 
cuşmă ţureânească"; in Uricarul tom 4. pag. 130 aflăm 
o împărtăşire a preţuriloru curente din a. 1792 . Intre 
aceste vedem la p. 1 3 5 că o cuşmă ţurcăneascâ nea
gră constă un leu şi 3 0 parale. Dlu Cibac argumen
tează apoi: oaea ţurcană este o oae cu lănă lungă, 
proastă; cuventul turcă insamnă dar, o cuşmă de 
blană de oae ţurcană, şi vine dela maghiarul „turcosa 

= flocos, ă longs poiis, deci forma turca ar fi cea mai 
corectă. Turcă sau turcă s'a numit mai pe urmă şi 
o maşcără flocoasă, care infăţoşază un cap de dobi
toc oarecare. — Aşa dară dela căciula ţurcăneascâ 
vine turcă = maşcără, şi numele derivă dela maghia
rul turcos 

Să urmărim ideile dluî Haşdeu. După Eanuscb, 
p. 1 9 4 sărbătoarea de primăvară a slavilor s'a numit 
Turzyce (mai tărziu Turice) şi Letnice. Numele ser-
bâtoarei Turice vine dela Tur=taur, pentrucă la săr
bătoare se purta icoana taurului, representănd prin 
aceasta in mod simbolic pre taurul lumei = ] !ămentul. 
Letnice vine dela leto=anul sau vara. 

In vechime sărbătoarea Turice se ţinea in amin
tirea zeului Tur, identic cu Tyr, zeul scandinavic, 
identic cu Mars=Ares ; căci Tur la slavi nu insamnă 
numai „taurus" ci şi pa zeul de resboiu. In toate lim
bile slavice cuvântul „tur" insamnă hos bison, care in 
orient a fost simbolul soarelui. Ce a fost Turice la 
slavi, a fost Neuruc Ja Parşi, adecă o sărbătoare, care 
corespunde paştilor creştine. 

Appendini (Notizie ist. crit. Eagusa 1802 pag. 
62) zice : Marte cjue in loro linguaggio scitico o slavo 
chiamasi Turo, Turizza o Turissa . . . I vicini Eussi e 
Polachi conoscevano Marte col nome di Turo. 

înălţarea de arbori de Maiu la sărbătoarea Tu
rice, Letnice poate fi, ca şi taurul, un simbol al ro-
direi, care cu deosebire se manifestă primăvara. Din 
această causă Turice. se numesce şi Majowha (Ha-
nusch p. 374) . 

Tot acest scriitor ne spune după Kullar că : da
tina slavilor de a înălţa arbori de Maiu, cade in tim
pul sărbătoarei RusadJa sau Turice, adecă in zilele 
sărbătoare! „Letnice" pe timpul Rusalielor, p. 374 *). 

*) In „Traîan"ul din 1 8 6 9 K r . 53 se zice că, dlu Haşdeu, află in 

SlaTonia Turca, ca zină de resboiu, identică cu Bellona ro

manilor. Cuyentul să vede a fi inprumutat dela Pelasgi. 

Din aceste vedem că : 

1) Turice nu este o sărbătoare, ce se ţine pe 
timpul crăciunului. 

2) Turice este o sărbătoare de primăvară, in 
amintirea lui Tur=Mars . 

3 ) La această sărbătoare s'a purtat singur numai 
icoana taurului, dar nime nu s'a îmbrăcat in formă de 
taur şi nici nu a ji;cat. 

4 ) din sthiura, tauru nu s'a putut forma cu
ventul nostru turca, care nu insamnă taur. Prin ur
mare turice şi turca, turca nu se pot aduce una cu 
alta in combinare. 

Dlu Cihac deduce turca sau turca din maghia
rul : turcos. Dar să notăm că, cuvăntul din chestiune 
in limba maghiara se respunde „turozos ear nu turkof, 
care cuvent in limba maghiară nici nu esistă. Nu în
ţeleg deci cum dlu Cihac a putut ajunge la această 
derivare. Turczoş insamnă pe nemţie : zottig, struppig, 
italienesce: peloso, veloso, franc, ă longs poils, adecă 
lănos, flocos, ce poate fi o însuşire bună pentru o 
oae, dar pentru derivarea cuventului turcă nu este de 
însemnătate, căci dacă s'ar deduce dela însuşirea de 
lănă lungă, atunci am ave mai multe animale l ă -
noase, nunumai oîa. 

înainte de a încheia espunerile despre acest ob-
ject să vedem, ce este turca sau turca ? 

In Banat, după cum am văzut însumi, şi in 
Transilvania, după cum mi-a descris lucrul un în
văţător din Ghimbav, turca se face in modul următor. 

Să cioplesce un cap de animal cu coarne, anume 
de cerb sau de capră. Capul şi grumazul sc pun apoi 
intro rudă lungă de vro 4 y a urme. Coarnele, cam 
mărişoare, se înfăşură mai ăntăi fiecare cu pantlice. 
Aceste pantlice apoi trec cruciş şi curmeziş dela un 
corn la celalalt impreunăndu. le pană la vărf. Alte pantlice 
de diferite colori spenzură i» jos terminăndu-se in 
ciucuri. In verful coarnelor să pune verdeaţă, îndeob
şte iederă, ear dealungul coarnelor să acaţă vro 6 — 8 
clopotele. Falca de jos a capului de cerb e mişcă
toare şi prin o sfoară de care trage respectivul cu 
mănă gura se poate închide sau deschide, 

De grumazul cerbului să leagă vro 2 — 3 mă-
rămi, de asemenea o procoviţă lungă, pistriţă, care 
aternă in jos acoperindu trupul celui imbrâcat in 
această mascara. Pe dejăturea procQviţei să coase pe 
fie care parte cam căte şase pantlice sau curele in 
capul cărora să acaţă căte un elopoţel sau. nasturi. 
Turcaşul, adecă cel-ee joacă turca, se bagă sub pro
coviţă, se pitesce apoi aşa, ca să producă incătva 
forma unui trup lungureţ, care să aiba oarecare ase-



menare cu un cerb. Cu turca umblă de comun 4 inşi 
intre cari 2 musicanţi cu fluer sau cimpoi, unul care 
joacă turca şi al patrulea, care o poartă de o sfoară, 
adună banii şi inlocuiesce pe turcaş dacă acesta s'a 
ostenit. 

Turca incepe a umbla in sara de ajun, arătăn-
du-se adese şi in decursul carnavalului?şi pe la ca. 
petul lui. 

Cam asemenea descrie turca şi dlu I. C. Tacit 
in „Traian"ul din 1 8 6 9 N. 53 , dar densul confundă 
datinile împreunate cu turca, cu alte datine, cari se 
observă d. e. la „ospeţul junilor" şi la Colindare. 
Turca e ceva cu to+ul separat de aceste, deşi pro-
ducţiunea se face de aceiaşi junî. 

In Banat, spre Mureş, se numesce turcă, in A r 
deal turcă. In unele părţi ale Banatului inse şi anu
me in Caras, aceste numiri sunt necunoscute, nu-
mindu-se acea mascara C e r b u ţ u 1. 

Purtătorul de cerbuţ zice cam in loc de căntec: 

Ean sai tu cerbuţule 
Să-ţi scuturi corniţele 
Ca şi mioara miţele. 

Ha, ha, ha cerbuţ buzat 
A sară te-am căpătat 
Ş i eşti puiu neinveţat 

Ha, ha, ha, cerbuţul meu 
Sai in sus ca curcubeu 
Şi-ţi arată jocul teu. 

Sai pe aţă 
Şi te 'nvaţâ 
Şi te-aruncă 
Colo 'n luncă. 

Deci turca, şi sub acest nume, apare tototdeuna 
ca cerb sau ca capră cu coarne, numindu-se dea drep
tul Cerbuţ. 

S ă revenim acum la citaţiunea de mai sus : „pe 
frunte cu a lor lungi şi negre plete, se coboară o 
neagră turcă". Ştiind noi din cele espuse mai sus atăt 
de Tacit, cât şi de mine, ce este turca ne convingem că, 
frasa numită n'are înţeles, fiind cu neputinţă ca, turca 
să se scoboare dela cineva din cap şi să fie neagră. 

In citatul cuşmă sau căciulă ţurcănească, aflăm 
. numai că esle ţurcâneascâ, dar nu cum este cea ţur
cănească ; a fi de oae şi neagră nu e destul, căci. 
poate fi ceva de oae şi fără să fíe ţurcănesc. 

însuşirea unui lucru ţurcan o esplică destul de 
bine proverbiul bânâţan : „E îmbrăcată ca şi o turcă", 
care se intrebuinţază pentru a însemna o femeie, care 
işi pune conciu sau pălărie inaltâ in cap, legând şi 
acâţănd apoi tot felul de pantlici şi petece colorate 
de densele. 

La oi a ţurcana şi căciula ţurcâneascâ me voiu 
mai reîntoarce, după ce voiu fi căutat urmele turcei 
in vechime. 

n. 
Din cele de pănâ aci vedem că: 

1) Turca a luat chip de cerb sau capra ca 
coarne 

2) Câ este o fiinţă jucătoare. 

3) Că stă in legătură cu serbătoarea naşterei 
lui Is. Christos. 

Trebue dară să fie o remăşiţă de cult vechiu,— 
anume să se reducă la o zeitate, la o sărbătoare de 
pe acest timp şi să représente vr'un mit oare-caresau 
altceva de felul acesta, căci popoarele nu susţin nici 
o datină vechie fără de causâ religionară. Apoi pre
cum am arâtat prin esplicarea mai multor poveşti, 
viaţa romanilor dela Dunăre şi Carpaţi nu datează 
numai dela 1 0 5 d. Chr — ci după cum putem deduce 
din cultul păgân — este mai vechie. 

Planetele se mişcă- şi trec prin un breu al ceru
lui. Brëul acesta (2uivri) e de 20° de lat si poarta 
numele: Z o d i a cu, El s'a împărţit in 12 zodii sau 
icoane de stele. Incepënd dela apus spre răsărit aceste 
zodii sunt: Berbecele (in Martie), Taurul (in April ie) , 
Gemenii, Racul, Leul, Fecioara, Cumpăna, Scorpionul, 
Săgetătorul, Căpriorul (in Decemvre), Udâtorul, Peştii. 
Primăvara soarele stă in zodia berbecelui. In fiecare 
zodie petrece căte o lună şi astfel in Decemvre se 
află in zodia căpriorului *) sau după cum l'au numit 
latinii: capricornus. 2 ) 

') Conv. L e s . Brockhaus art . Thîerkreis şi Madler : populare Astro

nomie p. 3 6 5 . 

Zodia căpriorului se numesce pe grecie : cciyoxSQSVÇf ce in-

samnă : corn de capră, in latina e tradus cu capricornus. 

Căpriorul nostru derivă din c a p r e o l n s (Rehbock). Feme-

ninul dela căprior este căprioară, capră. 

După terminologia ştiinţifică căpriorul se numesce : 

c e r v u s c a p r e o l u s (şerbul căprior). Cervus=cerb in-

samnă genul, neamul intreg al acestor animale, capreolns 

este o specie din acel neam. Cerbul are coarne lungi cu mai 

multe ramuri, căpriorul are coa'ne scurte, rotunde şi numai 

cu trei ramuri. El se află in Europa şi o parte a Asiei. 

Capra noastră terminologia ştiinţifică o numesce Capra hireus, 

şi latinul c a p e r insamnă ţapul nostru. 



Ovidîu, ale cărui cărţi de pe lunile Iulie — 
Decemvre nu se află, zice la 1 7 Ianuarie: Aceste 
(serbători) cănd trecură, Febe (soare), laşi inderept 
căpriorul, ca să curi prin semnul (zodia) taierului 
purtător de apă (Udătorul) '). Şi fiindcă soarele pe
trece o lună in fiecare zodie urmează că soarele — 
după Ovidiu—a intrat in 1 7 Decemvre in zodia că
priorului, adecă in zioa cănd Ia romani s'au inceput 
„Saturnalia", serbătoarea de frunte a iernei. 

In o carte mai vechie românească a ) se zice : in 
luna lui Decemvre ochiul cerului, soarele cel vezut, 
alergând cu iuţime nespusă ajunge asupra zodiei ce 
se numesce corn de capră, (căprior), asemenea şi soa
rele dreptăţii Christos, născendu-se după trup in acea
stă lună s'a culcat intre doue vite, fără de nici o po
doabă. 

Eatâ din aceste trei date : ştiinţa, religiunea pă
gână şi religiunea creştină, vedem sistemul religionar 
vechiu al cultului de planete şi obiceiurile din Asia 
susţinendu-se neîncetat. 

Să cercetăm acum mai antei mitul despre naşterea 
lui Zeus şi primul cult pentru Zeus. 

După legenda din Asia mică, primită şi in Cretă.Zeus 
3 ) s'a născut din Ehea si Chronos, dar fiindcă (Jhronos 
şi-a inghiţit mai mulţi prunci ai sei i s'a dat o pea-
tră infăşată ca să o inghită in locul pruncului Zeus, 
eară Rhea a fugit la Lyktos (legenda din Creta) şi 
pre cel nou născut al seu l'a ascuns aci intr'o peşteră" 
După legenda din Asia mică Rhea s'a dus la muntele 
Ida (de aici se numesce ea m a t e r i d a? e a şi aici a 
ascuns r e Zeus intr'o peşteră ca să nu-1 aile tatăl 
seu Chronos, să-1 mance. 

Pănâ a fost Zeus in peşteră au venit a n i m a -
l e l e şi d e m o n i i muntelui ca sâ-i ajute şi s ă i 
se închine. 

Mai antei a venit c a p r a , numită Amalthea, 
şi şi-a dat ugerul, ca Zeus să sugă lapte. Pe urmă 
au venit Cureţii, xovQtirsq din y.ovQoq=xoQog—tineri, 

') Ovidius Fastorum lib I. vers . 6 5 1 Hanc ubi transierint capri-

cono, Phoebe, relicto per ^uvenis curres signa gerentis aquam. 

Zodia Udătorului a avut aeea influinţă asupra creştinismului 

că, botezul=udarea cu apă s'a pus in Ianuarie, adecă cănd 

e zodia udătorului. 

2 j Mineiul (lunariul) de pe luna lui Decemvre, tipărit in Sibiiu 

prefaţă pag. 1 . 

3 ) Zeus la mai multe popoare din orient insamnă cerul luminat şi 

şi pe zeul mai inalt. La greci s'a numit ^EVQ, ĂEVQ şi z / t c , 

de unde la romani, d e u s , d i s p i t e r = I u p i t e r . Preller 

griecli. Mythol. I. 9 1 . De aici: dominus zeus=deus=dum-

nezeu 

juni) pentruca sa se închine lui şî să-I apere in contra 
lui Chronos. 

Ce au făcut aci Cureţi i? A u jucat, sărit, au 
chiuit, şi fiind înarmaţi cu spade, au bătut scuturile 
că să facă larmă şi pr'n toate aceste să acopere plân
sul pruncului Zeus, ca Chronos să nu-1 afle şi să-1 
înghită. Fiindcă Cureţii aveau joc cu arme (nvQQixti) 
s'au numit Pyrrbiştî. 

Legenda despre naşterea lui Zeus se află şi in 
Phrygia, Lydia eto. cu acea deosebire că, aici in locul 
Rheei *) se pomenesce Kvfieltj—Cybele, sau Rhea—Cy-
bele ; in locul Cureţilor vin Corybanţii (y.oqvfiaq, avrog), 
cari cu musică lârmuitoare şi danţul de arme s'au î n 
chinat lui Zeus; între musîcă lor se amintesc instru
mente de suflat cu ton ţivlitoriu şi timpane 2 ) 

Corybanţii aveau pe cap o căciulă, numită TQI-
XOQV&OQ (din Tot=trei şi xoQvc=coi() ein dreifach b e -
buschter Helm (Dicl. grec germ. Rost I . 58 II. 5 3 6 ) , 
eine hohe Mîitze (Preller griech. Mithol. I. p. 5 1 7 ) 
adecă un coif, o căciulă înaltă, întreit chitită cu tufă 
(frutex, boschetto, Strauch), întreit cristatâ, cu creste 
mai multe. 

(Va urma). 
Dr. At . Marienescu. 

Raportulu comitetului societăţii pentru cultura şi 
literatura romană in Bucovina despre trebile şi l u 
crările sale în anul 1 8 7 4 şi 1 8 7 5 . Cernăuţi 1 8 7 6 . —• 

Societatea pentru cultura şi literatura română in 
Bucovina avea la începutul anului 1 8 7 6 1 1 mem
bri onorari, 1 7 membri fundatori, 1 4 4 membri 
ordinari şi 1 membru activ, şi dispunea despre o 
avere de f. 19 ,450 şi franci 3,600. •— Bugetul anual 
arată un deficit de 5 1 9 fi. 0 1 cr, din care causâ co
mitetul se vede nevoit a scade din an in an spesele 
până la marginile cele mai esterme a le posibilităţei. 
Nepâsarea ce dovedesc membrii Asociaţiunei transil
vane pentru înaintarea scopurilor ei, o aflam mai in 
acelaş grad şi la societatea bucovinenilor. La mce-

') Măria se deduce din Ma'.la Eoli, formă pre scurtată din mater 

(Rost II. p. 38.) precum este Ia noi mă-ta=mamă-ta , şi din 

Bhea. 

2 ) Prel ler grich. Mythol. I. 4 7 . 1 0 2 . 5 0 1 — 5 0 6 . Rost dict. grec. 

germ. I. pag. 587 identifică pe Cureţii cu^Corybanţii şi in 

privinţa jocului de arme. Preller pag. 5 1 5 ii asamenă, dar 

zice că, Corybanţii nu au jucat cu arme, apoi recunoasce că, in 

mitologie se identifică. Coi-ybanţu^mai târziu au fost şi preo

ţii Cybelei. 



putui anului 1 8 7 6 restănţiile membrilor s'aü urcat la 
suma considerabilă de 4 2 6 4 fl. şi 42 #• Pe lângă toate 
aceste activitatea literară, ce a desvoltat Societatea din 
Bucovina in decursul anilor 1 8 7 4 şi 1 8 7 5 este nea
semănat mai mare, ca a Asocia|iunei 'noastre. Din 
raportul comitetului vedem, că societatea a censurat 
„Gramatica germană mică pentru usul claselor mijlo
cie din scoalele populare" de Cr. Matiasieviciu; că 
societatea a decis a elabora cărţi de cetire pentru a 
două a treia şi a patra clasă din scoalele populare, 
cât şi o gramatică română pentru clasa a patra; toate 
aceste opuri se află deja in lucrare. Societatea a tra
dus cărţile âe comput pentru scoalele populare şi a 
'înaintat consiliului scolastic al ţârei spre tipărire : 
",,A cincea carte de comput pentru scoalele populare" 
şi „îndreptar la întrebuinţarea tuturor cărţilor de com
put pentru scoalele popurale". Nici ţăranul n'a remas 
uitat din partea societăţii, şi a primit pe anul 1 8 7 5 
şi 1 8 7 6 eălendariul societăţii, un mijloc foarte potri
vit pentru respândirea culturei in poporul nostru. Cu 
toate împrejurările puţin favorabile, societatea a îm
părţit gratuit esemplare din cărţile de cari dispune 
societăţilor academice, bibliotecelor şcolare, învăţăto
rilor şi studenţilor. La înfiinţarea catedrelor de limba 
şi literatura română la universitatea din Cernăuţi a 
Contribuit societatea din toate puterile. Biblioteca so
cietăţii se măresce din an in an. La finea anului 1 8 7 5 
au fost 2005 opuri in 2083 tomuri,. 656 broşure, 25 
tablouri şi 3 mape. In cabinetul de lectură, înfiinţat 
şi susţinut de societate, se află espuse foi ştiinţifice, 
beletristice şi politice in limba romană şi germană 
din Austro-Ungaria, România şi Germania. 

Asemenea ca la alte societăţi de ale noastre, a 
mers lucrul şi la societatea din Bocovina. La înce
put zelul a fost foarte mare, mai târzîu inse el a 
tot scădut. Despre aceasta ne convingem din raportul 
comitetului societăţii bucovinene, care ca incbeere ne 
spune următoarele: „Şi iatradever societatea simţin-
du-se in putere prin puternicul concurs moral şi ma
terial al membrilor sei, a şi început îndată aşi ma
nifesta activitatea, înfiinţând o bibliotecă, unica curat 
naţională in ţară, abonând ziare ştiinţifice şi politice, 
publicând o foaie periodică, edănd opuri literare, e-
scriind premii pentru atari opuri, distribuind ajutoare 
şi stipendii, ţinănd prelegeri publice şi instituind o 
comisiune permanentă pentru compunerea cărţilor di 
dactice pentru scoalele populare, astfel incăt credeam 
cu toţiî, că progresând aşa, societatea incurend va 
deveni un adevărat focariu de cultură naţională şi 
un isvor nesecat de lumînâ vivificâtoare, şi ea ar fi 
şi devenit intr'adever, dacă concursul membrilor sei 
şi mai ales concursul lor material n'ar fi părăsit-o 
prea de timpuriu". 

„Ear acum ? In ce sâ-şi afle comitetul curagiuî, 
de a purta sarcina mult onorifică, dară devenită apă
sătoare, dacă el, cu toate apelurile sale călduroase 
adresate cătrâ multe adunări generale, se vede nece
sitat a tot restringe activitatea societăţii temendu-se 
ca se nu fie silit a mărgini această activîtate până la 
ultima ei espresiune, când nu va mai merita numele 
ce-1 poarta, căci nu va pute urmări scopurilo, ce-şi 
le-a propixs ?" 

„E timp! ca să ne reinspirăm de idea sublimă, 
spre a căreia realisare este chiemată societatea. Să 
ne reinvioşăm şi să ne reunim toate puterile, ca de 
nou să aventăm activitatea salvatoare a societăţii 
noastre, căci anii perduţi in viaţa individilor comit daune 
seculare in viaţa popoarelor!" 

Vedem din aceste că, comitetul işi cunoasce 
misiunea sa, şi noi suntem îndreptăţiţi a nutri spe
ranţă că, el nu-şi va perde curagiul a se lupta ne
contenit pentru o causâ sântă. V a veni şi timpul, 
cănd se v a deştepta poporul roman din Bucovina! 

îndreptare. 

In Nr. 9 la pag. 67 col. 1. r. 1 9 după „semănţă" 
se urmeze „de frâgari in r. 24 in loc de „groase" 
cetesce „scoarţă" 
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